沪科版八年级物理上册第五章第四节

《密度知识的应用》同步练习
姓名：_________班级：___________ 
	评卷人
	得分

	
	


一、填空题

1、寒的冬天，在一个玻璃瓶里注满水并拧紧瓶盖。晚上把它放到室外，第二天早上发现瓶里的水结成了冰，而瓶子破裂了。瓶子破裂的原因是                 。制造航天飞行器时，应选用密度      的材料。 
2、分别装有相同质量的水、盐水、酒精的三个相同容器，液面高低如图所示.已知ρ盐水＜ρ水＜ρ酒精，则甲液体是____________，乙液体是___________，丙液体是___________.
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3、野战部队携带的压缩饼干与普通饼干相比，好处在于质量相等的情况下，它的密度      ，体积      .(选填“较大”或“较小”) 
4、用量杯盛某种液体，测得液体体积V和液体与量杯共同质量m的关系如图所示，从图中求出：（1）量杯的质量是______g； (2)该液体的密度是        kg /m[image: image1.png]


。
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5、甲、乙两种物质的质量与体积的关系图像如图10所示，由图可知，其中密度较大的是   （填“甲”或“乙”）,  甲的密度是      g/cm3。

    [image: image3.png]mig




[image: image4.png]


  
	评卷人
	得分

	
	


二、选择题

6、用天平和量筒测量形状不规则小石块的密度，下列步骤不需要的是（        ）
A．用天平测量小石块的质量m1
B．用天平测量量筒的质量m2
C．在量筒内倒人适量的水，记下量筒中水的体积V1
D．用细线系住小石块，浸没在量筒的水中，记下量筒中石块和水的总体积V2
7、某同学用托盘天平和量筒测量一小石块的密度，图甲是调节天平时的情形，图乙和图丙分别是测量石块质量和体积时的情形，下列说法错误的是：（        ）       

A.甲图中应将平衡螺母向左调，使横梁平衡     

B.乙图中测石块质量时，天平的读数是71.4g 

C.由丙图量筒的示数测得石块的体积是20cm3  

D.计算出石块的密度是3.57×103 kg/m3   
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8、小明用天平、量筒和烧杯测某种食用油的密度，如图表示了他的主要操作过程，几位同学对他的实验提出了如下看法，你认为正确的是（　  　）

　 A． 甲认为他测出的油的质量为62g

　 B． 乙认为他的测量值比真实值大

　 C． 丙认为他的测量值比真实值小

　 D． 丁认为他的实验操作简捷，结果准确
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9、量筒做得细而高，不做成粗而矮的形状，这主要是因为   （        ）

A．实验中，细高的量筒便于操作

B．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度

C．细高的量筒与粗矮的相比，相应的刻度间隔较大，便于准确地读数

D．粗矮量筒中的液体较多，筒壁所受压强较大，需用较厚的玻璃，因而不便读数。

10、根据图中测量一块矿石密度的信息，下列结果正确的是（        ）
A．矿石的质量是27.4 g      B．矿石的体积是40 cm3
C．矿石的密度是2.5 g/cm3     D．矿石浸没水中后所受的浮力是0.1 N
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11、小梦参加了5月份的实验操作考试。下表中记录的是小梦与其他三位同学测出的小石块密度（注：经查密度表可知，石块的密度为2.50[image: image8.png]glem’



）。下列说法正确的是（    ）

	考生
	小梦
	小满
	李明
	张扬

	小石块的密度
	2.45[image: image9.png]glem?®




	2.52[image: image10.png]glem?®
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	2.60[image: image12.png]glem?®






A．四位考生的实验都失败了，因为密度表中石块的密度为2.50[image: image13.png]glem’




B．只有小满的数据可以接受，因为他的数据最接近密度表中的数据

C．只有张扬的数据不可以接受，因为他的数据偏差最大

D．只要实验操作正确，数据真实，上述数据均有效

	评卷人
	得分

	
	


三、实验,探究题 
12、我市引进的小麦新品种颗粒饱满，出粉率高，小红猜想这种小麦的密度可能较大，为此，她请教了相关专家，专家说：“你的猜想是正确的，这种小麦的密度比水的大，具体的数值还需要你自己去测定”。于是，小红找来了天平、量筒和适量的水，请你帮她设计一个实验来测量小麦的密度，要求：

（1）写出测量步骤及需要测量的物理量（用符号表示）。
（2）用测出的物理量写出小麦密度的表达式。
（3）测量过程中为了减小误差需注意什么事项？（写出一条即可）
13、（1）观察如图所示量筒，每小格代表的体积是_______，量筒的测量范围是_______。

（2）用天平测小石子的质量。天平平衡时，右盘中的砝码和游码的位置如图所示，则小石子的质量为_______克。
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（3）利用量筒测小石子的体积。先在量筒内装一定量的水，如图所示水面在量筒的A处，水的体积为_______厘米3。然后将小石子放入量筒里，水面上升到量筒的B处，则小石子的体积为_______厘米3。

（4）算出小石子的密度为_______克/厘米3，合_______千克/米3。

（5）在观察量筒里的水面到达的刻度时，视线要跟_______，量筒里的水面是凹形的，观察时要以_______为准。

	评卷人
	得分

	
	


四、计算题 
14、一个质量为0.25 kg的玻璃瓶，盛满水时称得质量是1.5kg，若往该玻璃瓶盛满酒精，用天平称得其质量是多少？（酒精的密度是0.8×103 kg/m3）。　　 

 
15、在一次测量小石子固体密度的实验中，小明同学在瓶中装满水，称其质量为80g，将10g小石子放入水中，水溢出后把瓶的外部擦干，称其质量为86g，试求小石子的密度。

参考答案
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8、 小明的这个实验中，空烧杯的质量为14g，而烧杯和油的总质量为62g，故油的质量应为62g﹣14g=48g，故A选项错误．

这个实验设计中，先测出空烧杯的质量，再测出烧杯和油的总质量，故两者质量之差即油的质量．之后再把烧杯中的油倒入量筒中测量油的体积，这个过程中，由于油从烧杯中倒出时会有一定的残留，故量筒测出的油的体积会比原来烧杯中油的体积要少，故根据公式ρ=[image: image16.png]=8



可知，体积测量值比真实值小，测出的密度就比真实值大了．

故选B．

9、C

10、D 
11、D 
三、实验,探究题

12、（1）a.取适量麦粒，用天平称出其质量m

    b.在量筒中盛适量的水，记下量筒的示数V1
   c.把称出的麦粒放入量筒中，且全部没入水中，记下量筒的示数V2
（2）[image: image17.jpg]mn
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           m酒=ρ酒V酒=0.8×103 kg/m3×1.25×10-3 m3=1kg

         m总=1kg+0.25kg=1.25kg
15、溢出水的质量：m[image: image19.png]


=80g+I0g一86g=4g

溢出水的体积[image: image20.png]



石子的体积[image: image21.png]


 

石子的密度[image: image22.png]o5
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